Nochmals: Der Einfluss des Weltkrieges auf die Lage der
schweizerischen Landwirtschatit.

Von Dr. Max Fahrlinder, Riehen (Basel).

Dr. E. Lawr, schweizerischer Bauernsekretir, hat
im ersten Heft des Jahrganges 1921 der «Zeitschrift
fiir schweizerische Statistik und Volkswirtschafty eine
Abhandlung: «Der Einfluss des Weltkrieges auf die
Lage der schweizerischen Landwirtschafty, geschrieben,
in der die Verdnderungen der Vermdgensverhiltnisse,
der Ertragswert und das Einkommen der Landwirt-
schaft im Zeitabschnitt von 1914—1918 untersucht
werden.

Ieh habe mich mit der Verinderung der Vermogens-
verhiltnisse der Landwirtschaft im gleichen Zeitabschnitt
in der gleichen Nummer dieser Zeitschrift befasst in
der Arbeit: «Die Bewegung des schweizerischen Volks-
vermogens von 1913—1919». Das von mir geschitzte
Vermégen der Landwirtschaft von 12,; Milliarden
Franken auf Tnde 1918, basierend auf den Ertrags-
berechnungen des schweizerischen Bauernsekretariates,
weicht gegeniiber der Schétzung von Dr. Laur von nur
9,5 Milliarden Franken erheblich ab. An Hand der Aus-
fithrungen Laurs im genannten Aufsatz nahm ich eine
Nachpriifung seiner Schitzung vor.

Ich mochte immerhin ansdriicklich erwithnen, dass
mir jede Polemik mit dem schweizerischen Bauernsekre-
tariat fern liegt. Ich erachte es vielmehr als meine
Pilicht, Herrn Prof. Dr. Laur zu danken fiir die wert-
volle Unterstiitzung, die er mir fiir meine Arbeit, «Das
schweizerische Volksvermogen», lieh. Meiner Kontrolle
der Laurschen Schiatzang iber die «Gesamtersparnis
der schweizerischen Landwirtschaft wihrend der Kriegs-
zeity liegen nur wissenschaftliche Momente zugrunde,
und ich wiirde es bedauern, wenn die eine oder die andere
Interessengruppe meine Austihrungen fiir ihre poli-
tischen Geschiifte ausniitzen wiirde.

Ieh befleisse mich grosster Kiirze und stiitze mich
lediglich auf die Angaben und Zahlen Laurs, die meinen
Berechnungen als Grundlage dienen.

. Betriebsgrossen.

Die (tesamtfliche des landwirtschaftlich beniitzten
Bodens (einschliesslich Wald und Weide) betrug nach der

Betriebszdhlung vom Jahre 1905. . . . 2,088,376 ha
Davon sind: Wald 200,933 ha
Weide . 687,540 ha 888,473 ha

Die T'liiche ohne Wald und Weide betriigt 1,199,908 ha

Nach Laur lassen sich die Giiter mit 30—70 ha
und {iber 70 ha mit den entsprechenden Gruppen der
Rentabilitdtserhebungen nicht ohne weiteres vergleichen,
da sie zum Teil aus Weide bestehen. Das Weideareal
wird deshalb durch T dividiert und die so reduzierte
Tliche dirfte beziiglich des Ertrages mit demjenigen
anderer Bodenbenutzungssysteme eher tibereinstiminen.

Laur beniitzte dann fiir seine SchiitZzung folgende
Flichen:

Giiter von 0,; — 5,5 ha . 837,053 ha
» » 5, — 10 » 378,480 »
» » 10, —15 » 226,520 »
» » 15, — 30 » 263,121 »

ither 30 ha .

» »

293,882 »

11,499,056 ha

Hierzu ist zu bemerken, dass alle Giiter bis zu
0,5 ha Land fehlen, und von der Gesamtfliche des land-
wirtschaftlichent Bodens von . . 2,088,376 ha
wurden in die Schiatzung nur ciubezogen 1,499,056 ha

589,320 ha,

vorziglich Weidtliche, wurde nicht geschitzt, weil nach
Laur die Alpgebiete in den Rentabilitiitserhebungen des
schweizerischen Bauernsekretariates relativ schwach
vertreten sind; thr Brtrag ist geringer als derjenige der
tibrigen beniitzten Flichen; man wiirde bel einer Schiit-
zung von 2,088,376 ha deshalb einen zu hohen Gesamt-
reinertrag erhalten. Die Schitzung mit der reduzierten
Flache wird deshalb ein zuverlissigeres Resultat iiber
den landwirtschaftlichen Reinertrag von 1914—1918
geben, da Laur mitteilt: «Dass viele Mittelzahlen, so-
bald sie sich einmal auf eine Gruppe von 100--200
Betrieben beziehen, sich nicht mehr wesentlich dndern,
wenn weitere 100 oder 200 Betriebe dazu kommen.n

Summnia

Der Ertrag von. .

2. Die Vermogensverhiltnisse.
Das in der Landwirtschaft angelegte Vermdogen
wurde geschétzt wie folgt:



Laur | Fahrldnder
1911 1913

Milliarden Franken

l
Bodenvermigen 3690 3923
Meliorationsvermogen 25 25
Gebaudevermogen . 2637 2654
Pflanzenvermogen . 771 864
Viehvermoégen . . . . . . . 900 939
Gerite- und Maschinenvermogen 418 453
Umlaufendes Betriebsvermégen . 412 456
Aktivvermogen 8853 9814
8853
Unterschied 461

Die Schiitzung Laur von 1911 stiitzte sich damals
auf Inventurwerte, meine auf die Ertragswerte der Renta-
bilititserhebungen des schweizerischen Bauernsekre-
tariates. Fir eine Schitzung in diesem Umfang ist ein
Unterschied von rund 450 Millionen Franken unbedeu-
tend, um so mehr als die beiden Jahre der Schitzung
nicht die gleichen sind.

Laur gibt die durchschnittliche Ersparnis per ha
Fliche nach Betriebsgrosse fiir die Kriegsjahre wie
folgt an:

|‘ je Betrieb je ha
Tr. Fr.

Giiter 3— 5 ha 1.461 301. 43

n 5—10 2.968 349. 63

», 10—15 4.764 353. 08

s 156—30 7.127 325. 97

» idber30 .o 11.456 268. 35

| Mittel 1914—1918 4.472 320. 85

Laur spricht immer von Ersparnis, einem rein :

privatwirtschaftlichen Begriff, wiithrend meine Berech-

nung sich auf den volkswirtschaftlich allein zulissigen |

Reinertrag stiitzt.
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s ist nun nicht genau feststellbar, mit welcher
Fliche Laur die Gesamtersparnis der Landwirtschaft
je ha multiplizierte; ich bin aber auf Grund seiner frii-
hern Ausfithrungen berechtigt, die reduzierte Ildche
von 1,499,056 ha anzunehmen.

Nach dem Bericht iber die Untersuchungen be-
treffend die Rentabilitit der schweizerischen Landwirt-
schaft fiir das Erntejahr 1917—1918, Seite 112, wird die
Methode iiber die Reinertragsberechnung wie folgt
angegeben:

«Der Reinertrag stellt die Verzinsung des in der
Landwirtschaft angelegten Aktivkapitals (eigenes
und fremdes Kapital) dar. Er ist der Uberschuss des
Rohertrages iiber den Betriebsaufwand. Man erhilt
ihn anch, wenn zu der Vermégensrente die Schuld-
zinsen gezihlt werden. Der Reinertrag ist der etgent-
liche Massstab der Rendite eines DBetricbes etcy

Laur schéitzt nun in seiner oft erwdhnten Arbeit
die Gesamtersparnis der schweizerischen Landwirt-
schaft wihrend der Kriegszeit, inbegriffen die Ersparnis
aus Nebenverdienst, auf 470 Millionen Franken pro
Jahr oder auf 2350 Millionen Franken wn finf Kriegs-
jahreny und bemerkt hierzu:

«Aus den frither angegebenen Griinden diirfte
aber die so berechnete Zahl zu hoch sein. Immerhin
darf wohl angenommen werden, dass die Gesamt-
ersparnis der schweizerischen Landwirtschaft wihrend
der Kriegszeit efwa 2 Milliarden Franken betrug.

Ich habe mit den von Laur in dieser Arbeit erwihn-
ten Zahlen und an Hand der Rentabilititserhebungen
der Landwirtschaft fiir die Iirntejahre von 1914—1918
eine Gesamireinertragsschitzuny vorgenommen.

Kritil: der Lawrschen Schatzungsmethode:
! . . . .
| Laur schitzt die Gesamtersparnis der Landwirt-
schaft wihrend den Kriegsjahren auf Grund der mittleren

IErSpavrnis je ha 1914—1918 aller Betriebsgrossen:

Diese Schitzungsart ist aber ungenau. Vor allem sind
die mittleren Ersparnisse von 1914—1918 je Betriebs-
grosse verschieden, und dann hat die Ersparnis von
1914—1918 in allen Grossenklassen bedeutend zugenom-

Jahr Kleinbauern- Kleine Mittel- Mittelbauern- Grosse Mittel- Grossbauern-
betriebe bauernbetriebe betriebe bauernbetriebe betriebe
Fr. Fr. Fr, Fr. Pr.

1914 . . . . . . . .. 150. 09 202. 36 227. 21 196. 05 192. 56
2 5 360. 98 347. 91 356. 32 314. 50 295. 92
1916 . . . . ... ... 430. 76 453. 65 465. 99 446. 20 364. 28
1917 . . . . . .. ..., 634. 66 664. 48 589. 26 593. 71 490. 12
1918 . . . ..o 940. 88 970. 70 956. 67 844. 78 784. 12
Mittelwert nach Laur 1914—1918 301. 43 349. 63 353. 08 325. 97 268. 85 I

! men. Dies trifft besonders zu fiir

‘ die Kleinbauern- und
‘ die kleinen Mittelbauernbetriebe. Im Jahre 1917 war
i der Ertrag zweimal, im Jahre 1918 dretmal grosser als

. der Mittelwert 1914—1918. Dass dadurch bei Schitzung
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der Ersparnis unter Zugrundelegung des Mittelwertes
1914—1918 ein kleinere Gesamtersparnis heraus-
kommt, scheint uns gegeben zusein. Dasgleiche trifft auch
fir alle andern Grossenklassen zu. Wenn beispielsweise
die Ersparnis des Jahrfiinftes 1914—1918 der Mittel-
bauernbetriebe mit 878,480 ha nach den beiden Metho-

den geschiitzt wird, so erhalten wir folgende Summen:

Mittelwertschidtzung Laur. . . . . Ir. 661,635,000

Die Schitzung je Jahresersparnis 1914—1918 ergibt
ein Gesamtjahreseinkommen der Mittelbauernbetriebe,
das um Fr. 827,209,000 hoher steht, als auf Grund des
von Laur angewandten Mittelwertes 1914—1918.

Eigene Schitzungsmethode:

Zur Ermittlung des Gesamtreinertrages der
Landwirtschaft im Jahrfiinft 1914—1918 wurde der Er-
trag je Jahr und je Betriebsgrisse mit der entsprechen-
den Grundfliche multipliziert, die Reinertrige zuerst je

Schi ] Ber is . . . 988,844,000 .
Schitzung je Jahresersparnis ’ Betriebsgrosse und dann fiir alle Grossenklassen zu-
Unterschied . . . . . . . . . .. Tr. 827,209,000 | sammen addiert.
Jahe Kleinbauern- Kleine Mittel- Mittelbauern- Grosse Mittel- Grossbauern-
betriebe bauernbetriebe betrigbe bauernbetriebe betriebe
Fr. Fr. Fr. Fr. Fr.
) 50.588.000 76.589.000 51.467.000 51.584.000 56.589.000
1915 . . . . . . . .. ... 121.669.000 131.676.000 80.713.000 82.751.000 86.965.000
1916 . . . . . . . . .. 145.188.000 171.697.000 105.556.000 117.404.000 107.055.000
1917 . . . . . ..., 213.897.000 951.492.000 133.479.000 156.217.000 144.037.000
1918 . . . . . .. oL 317.126.000 367.390.000 216.704.000 222.279.000 280.438.000
848.468.000 998.844..000 587.919.000 630.235.000 625.084.000

3. Die Schitzung.

Ich stelle meiner Schitzung je Jahresreinertrag
1914—1918 die Mittelwertschitzung Laur 1914—1918
fir die Ersparnis vorerst je Betriebsgrésse und dann
im Mittel aller Betriebe gegeniiber. Das Resultat ist

reinertrages von 1914—1918 nur etwa 3/, der statistisch
festgestellten landwirtschaftlich beniitzten Fliche be-
ritcksichtigt wurden.

Der Reinertrag des eigentlichen Weidelandes ist
wahrend den Kriegsjahren 1914—1918 ebenfalls grosser

folgendes: geworden, wie dies {ibrigens aus den Rentabilitits-
von 1914—1818 erhebungen des schweizerischen Bauernsekretariates
von 1.499.056 ha iiber den Einfluss der Bodennutzungssysteme hervor-
Ersparnis- Sehitznne o geht. Wir entnehmen na(':hstehende Aufstellung den
Sehituung Laur Jahres. ° Untersuchungen des Erntejahres 1917—1918. Danach
Betriebgrosse || jeliertios betrug der Reinertrag je ha:
1914—3918 1914—1918 g ]
, , v Fr. 19061913 | 19141817
Kleinbauernbetriebe . 507.985.000 848.468.000
Kleine Mittelbauernbetriebe . 661.635.000 998.844.000 Fr. Fr.
Mittelbauernbetriebe 399.895.000 | 587.919.000 Alpbetriebe . . . . . . . . . .| 9575 || 241.58
|| Grosse Mittelbauernbetriebe. 461.440.000 630.235.000 Biindner- und Walliserbetriebe in Hochtilern 61.02 || 294.51
Grossbauernbetriebe 394.315.000 625.084.000 Jurabetriebe ohne Weide . 100.15 || 310.74
Exsparnis aller  Betricbe | 2:425.270.000 || 3.690.550.000 Jurabetriebe mit Weide 90. 35 160. 89
pach Laur im Mittel von Beigefiigt mag noch werden, dass sich meine Schiit-
Migif&ii:gis;gﬁj’eﬂf 2.401.860.000 zung itber das in der Landwirtschaft auf Ende 1918 in-
genommene Ersparnis . 2.000.000.000 vestierteVermogennach dem Ertragswert auf 2,088,000ha
|

Unsere Schiteuny je Jahresreinertrag 1914—1918
st wm 1,, Milliarden Franken héher als die Laursche
Mittelwertschitzung 1914—1918 der Ersparnis.

Die Ergebnisse der Rentabilititserhebungen des
Bauernsekretariates scheinen uns ein richtiges Bild tiber
die Lage der Landwirtschaft zu geben. Unsere Schiit-
zung kann deshalb auch Anspruch auf Zuverlissigkeit

bezog und damals zwischen der Schitzung Laur
von 1911 und meiner Schitzung nur ein Unterschied
von 0,,, Milliarden Franken war.

Wenn wir nun auf den Gesamtreinertrag von 3700
Milliarden Franken den Reinertrag eines mitarbeitenden
Familiengliedes nach den Angaben der Betriebszidhlung
von 1905 bei 615,000 Betriebsinhabern und Ange-

horigen der Betriebsinhaber berechnen, so erhalten wir

erheben, um so mehr als zur Einschitzung des Gesamt- | folgende Zahlen:



eines Familienangeh&rigen

von 1914/18 Jje Jahr
Fr. Fr.
Schatzung Laur. Ersparnis . 3200 640
Eigene Schitzung. Reinertrag . 6000 1200

Am besten kommt aber die Prosperitit der schwei-
zerischen Landwirtschaft von 1914—1918 zum Ausdruck,
wenn ihr Gesamteinkommen in diesem Zeitraum mit
demjenigen von 1909--1918 verglichen wird. Eine solche

245

Gegeniiberstellung scheint uns zuldssig, denn einerseits
wurde eine dhnliche Grundlage gewihlt zur Berechnung
der Kriegsgewinnsteuer industrieller, gewerblicher Be-
triebe und Handelsunternehmungen, und anderseits gibt
sie ein Bild dber die tatsiichlich vor dem Krieg bestan-
denen Einkommensverhiltnisse der Landwirtschaft.
Diese Schitzung erfolgte nach der gleichen Methode wie
fir die Jahre 1914—1918.

Ich gebe nachstehend fiir die Jahre 1909—1918 eine
genaue Aufstellung des Reinertrages je Jahr und je
Betriebsgrosse:

Reduzierte Gesamtreinertrag pro ha |I
Betriebsgrissen Fliche in ha
1909 1910 1911 1912 1913
Ir. Fr. Fr. I'r. Fr.
Kleinbauernbetriebe . . . . 837.053 85.990.000 | 31.898.000 | 380,220.000 | 70.683.000 [ 16.950.000
Kleine Mittelbauernbetriebe 378.480 76.021.000 | 80.415.000 | 79.227.000 | 97.553.000 | 42.476.000
Mittelbauernbetriebe . . . . 226.520 40.320.000 | 50.8348.000 | 47.070.000 | 58.922.000 | 29.771.000
Grosse Mittelbauernbetriebe 263.121 50.769.000 | 49.008.000 | 50.164.000 | 66.914.000 | 37.118.000
Grossbauernbetriebe . . . . 293.882 84.788.000 | 44.026.000 | 48.076.000 | 68.212.000| 80.161.000
1.499.056 | 287.883.000 | 255.695.000 | 254.757.000 | 862.284.000 | 156.476.000
Danach war der Gesamtreinertrag: Gesamtreinertrag von -
1909—1913 Schiitzung || Eigene
Kleinbauernbetriebe . . . . . . Tr. 185,740,000 1L;1“; Sc?gtlz:ng
Kleine Mittelbauernbetriebe. . . . » 875,692,000
Mittelbauernbetriebe . . . . . . . » 226,431,000 in Milliarden Franken
Grosse Mittelbauernbetriebe. . . . » 253,973,000 I
Grossbauernbetriebe . . . . . . . » 225,258,000 Vermogen 1911 bzw. 1914. 8,05 a1
Vermégensvermehrung 1914—1918. 1,020 1,887
Total Fr. 1,267,094,000 Vermogen auf Ende 1918 . 9,878 11,001

Der Gesamtreinertrag der Landwirtschaft im Jahr-
fiinft 1909—1913 war 1,,4, Milliarden Franken und von
1914—1918 38,,,, Milliarden Franken; das Jahrfiinft
1914—1918 steht deshalb mit einem Mehrreinertrag
von 2,5, Milliarden Franken giinstiger da.

Der von mir geschitzte Mehrreinertrag 1914—1918
deckt sich fast vollstindig mit der Laurschen Gesamt-
ersparnis von 2,550 Milliarden Franken, nur mit dem
Unterschied, dass die 2.,3; Milliarden Franken einen
Mehrreinertray der schweizerischen Landwirtschaft in den
Kriegsjahren 1914—1918 gemessen an der DPeriode 1909
bis 1913 bedeuten.

Wenn wir nun die frithern Schitzungen Laur und
die eigene als Grundlage nehmen, so kénnen wir die
Verdnderung des in der Landwirtschaft immobilisierten
Vermdogens schitzen (s. Sp. 2):

Die Schitzung Laur ist insofern unvollstindig, als
sie die Vermogensanlagen in der Landwirtschaft von

1912—1918 unberiicksichtigt lisst. Nach meiner Schit-
zung sind in der Landwirtschaft 1,, Milliarden Franken
mehr investiert. Die Laursche Schitzung stiitzt sich
ausschliesslich auf Inrventurwerte, die aber heute ohne
Zweifel unter dem Ertragswert stehen. Ich bin mit
Laur einig, dass der Bauer Landwirt ist und nicht
Giiterhdndler. Der Trtrag der Landwirtschaft ist aber
heute im Mittel hoher als vor dem Kriege, zumal auch
die landwirtschaftlichen Schutzzolle das ihre beitragen,
so dass heute bei Handinderungen, sowohl Kauf wie

i Erbgang, der Preis landwirtschaftlicher Anwesen grosser

ist. Ich schiitzte deshalb auf Grund des mittleren Rein-
ertrages von 1908—1918 das in der Landwirtschaft an-
gelegte Vermogen mit 12,5, Milliarden Franken, eine
Schitzung, die sich ebenfalls stiitzt auf die Untersu-
chungen des schweizerischen Bauernsekretariates be-
treffend die Rentabilitit der Landwirtschaft.




